



ВЕСТИ АКАДЕМИИ

Выходит с 1958 года

№№ 1-2 (115-116) 8 февраля 2007 г.

Распространяется бесплатно

В Москву! В «Президент-Отель»!

В канун Дня науки, 2 февраля, в академию пришло сообщение из Российского союза научных и общественных организаций о том, что заведующий кафедрой сельскохозяйственных машин, профессор В.Г.Артемьев стал лауреатом Всероссийского конкурса «Инженер года-2006» по версии «Профессиональные инженеры».

Вручение дипломов, сертификатов и памятных медалей лауреатам будет проходить 16 февраля в зале «Инженерной славы», вечером того же дня в «Президент-Отеле» состоится торжественный прием и чествование победителей конкурса.

Теперь Владимир Григорьевич – дважды лауреат конкурса «Инженер года-2006». Жюри областного одноименного смотра также отдало доктору технических наук В.Г.Артемьеву – автору более 400 научных работ, четырех монографий и учебников с грифом Министерства сельского хозяйства, 18 патентов на изобретения, руководителю перспективного направления по разработке пружинно-

транспортирующих рабочих органов машин для растениеводства и животноводства – пальму первенства в номинации «Профессиональные инженеры». Вместе с сотрудниками и членами научного кружка «Пружина», который ученый возглавляет более 30 лет, он разработал около 100 вариантов технических средств, многие из которых внедрены в хозяйствах региона. В этих устройствах заложена потенциальная возможность расширения их функционального назначения. Разработки В.Г.Артемьева и руководимого им коллектива одоб-



рены научно-техническим советом Министерства сельского хозяйства России.

Искренне поздравляем Владимира Григорьевича с Днем науки и с Всероссийским признанием лучшего инженера среди профессионалов!

А.Дозоров,
ректор УГСХА

Надзор — СО ЗНАНИЯМИ

В течение пяти январских дней впервые в УГСХА на кафедре биологии, ветеринарной генетики, паразитологии и экологии, при участии кафедры микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ факультета ветеринарной медицины и кафедры селекции, семеноводства и генетики агрономического факультета, прошли курсы повышения квалификации специалисты Управления Россельхознадзора по Ульяновской области.

На факультете ветеринарной медицины курс состоял из общих разделов: ветеринарный надзор при организации и проведении аттестации сельскохозяйственных предприятий, рынков; контроль за лабораторной диагностикой и обеспечением здоровья животных при антропозоонозах и при инфекционных болезнях; ветеринарное законодательство.

Занятия проводили профессор Е.М.Романова, Д.А. Васильев и доценты Т.А.Индирякова, Л.А.Козлова, А.В.Ионова.

На агрономическом факультете заведующий кафедрой селекции, семеноводства и генетики профессором Н.В.Тупицыным, а также представителями службы Россельхознадзора Н.В. Тещиной и другими были проведены занятия по семеноводству и селекционным достижениям; безопасному применению пестицидов и защите растений; карантину растений; качеству и безопасности зерна.

В Российской Федерации служба Россельхознадзора создана всего 2 года назад. Это новое в нашей стране дело требует от специалистов

службы высокой квалификации в области ветеринарного и фитосанитарного надзора. Не случайно за парты в УГСХА сели и сотрудники, имеющие опыт работы свыше 20-25 лет. Они продемонстрировали высокую заинтересованность в семинаре, задавали дополнительные вопросы, делились собственным опытом.

После окончания курсов их слушатели подчеркнули, что проведение подобных семинаров является целесообразным. Сотрудники Управления Россельхознадзора ознакомились в УГСХА с последними достижениями в области гельминтологии, микробиологии, вирусологии, ветеринарно-санитарной экспертизы, селекции и генетики растений и других наук, а также с последними изменениями в ветеринарном законодательстве. Синтез теории и практики всегда дает хорошие результаты. Поэтому пополнение теоретических знаний по последним достижениям ветеринарных и агрономических наук ценно для сотрудников Россельхознадзора.

Е.Рассадица

Новости

Преподаватели тоже учатся

67 преподавателей академии, включая деканов и заведующих кафедрами, приняли участие 23 января в методическом семинаре на тему «Методика подготовки тестовых заданий для использования в учебном процессе». Семинар провел директор Поволжского межрегионального центра тестирования профессионального образования, член-корреспондент РАЕН Д.Н.Кадеев.

Как известно, основной задачей компьютерного тестирования является оценка соответствия результатов обучения студентов требованиям государственных образовательных стандартов. Тестирование также способствует повышению эффективности применения в вузах персональных компьютеров и дисплейных классов.

«Вести Академии» — вновь в числе победителей

Наша газета награждена Дипломом победителя смотра-конкурса печатных изданий аграрных вузов России в номинации «За лучшие публикации материалов о студенчестве». Диплом и Благодарственное письмо дирекции ассоциации «Агрообразование» за большой вклад в воспитание студенческой молодежи, развитие и сохранение лучших традиций образовательных учреждений АПК России через авторское слово торжественно вручил редактору газеты «Вести академии» В.Г.Насыровой ректор УГСХА, профессор А.В.Дозоров на заседании ученого совета 16 января.

В число СМИ, названных лучшими в других номинациях, вошли «Кубанский госагроуниверситет», «Мичуринец» (Волгоградская ГСХА), «Тетра пова. Новая земля» (Уральская ГСХА), «Аграрный университет» (Ставропольский ГАУ), «Землемер» (Госуниверситет по землеустройству), «За сельскохозяйственные кадры» (Алтайский ГАУ), «Академгородок» (Вологодская ГМХА), «Кировец» (Омский ГАУ), «Вестник ОГАУ» (Оренбургский ГАУ), «Колос» (Казанский ГАУ), «Вестник аграрного университета» (Новосибирский ГАУ).

«Кадровые» миллионы агробюджета

12, 145 миллиона рублей заложено в региональный бюджет 2007 года в рамках областной целевой Программы «Развитие приоритетных направлений в АПК» на кадровое обеспечение сельскохозяйственного производства. Вне-

сены поправки в областной закон «О кадровом обеспечении АПК на 2007 год», которые предполагают ежемесячные доплаты молодым специалистам, работающим на селе.

Инициатива

Подари книгу!

2007 год в России объявлен Годом чтения и русского языка. Активно поддерживая это решение, библиотека УГСХА объявляет новый конкурс и начинает благотворительную акцию.

«Есть преступления более тяжкие, чем сжигать книги. Одно из них – не читать их», – сказал поэт Иосиф Бродский (1940-1996).

Совсем недавно россияне считались самой читающей нацией в мире, но сегодня ученые бьют тревогу по поводу снижения читательской активности.

Главной помехой чтению принято считать нехватку времени. Если из 24 часов суток вычесть время на сон, на посещение учебного заведения, на подготовку к занятиям, общение с друзьями и прогулки, телевизор и компьютер, то где же взять время на чтение? Французский педагог-словесник Даниэль Пеннак считает, что «когда скоро встает вопрос, есть ли время читать, стало быть нет на то желания».

Как вернуть любовь к чтению? Чем заинтересовать, чтобы возникло желание взять в руки интересную книгу?

Федеральное агентство по печати и массовым коммуникациям и Российский Книжный Союз разрабатывают различные программы, направленные на поддержку чтения. 2007 год объявлен в России Годом чтения. Управлением по делам культуры и искусства Ульяновской области разработана программа мероприятий Года чте-

ния и русского языка в нашем регионе. Она предусматривает несколько ключевых событий. По задумке организаторов, ими станут форум чтения, намеченный на апрель, и форум молодых писателей, запланированный на ноябрь. Не останется без внимания 195-летие со дня рождения И.А.Гончарова. Запланированы социологический опрос о книжных предпочтениях современного читателя и разного рода конкурсы.

Коллектив библиотеки УГСХА подключился к реализации программы Года чтения и запланировал провести в 2007 году литературный вечер «Говорят погибшие поэты» (ко Дню Победы в Великой Отечественной войне), круглый стол «Чтение – уникальный феномен культуры» (к Общероссийскому Дню библиотек), мероприятие, посвященное дню рождения С.Есенина, – «Всю душу выплесну словами», презентацию репродукции картины А.А. Пластова «Жатва», выполненную профессором УГСХА Н.А.Жеребцовым.

В течение года будут проводиться обзоры литературы, беседы и книжные выставки.

Кроме того, библиотека УГСХА объявляет конкурс «Самая читающая группа 2007 года», который проводится на абонеентах всех факультетов

среди студентов академии. Цель конкурса – заинтересовать молодежь чтением и сделать чтение модным, выявить какая группа чаще других посещает библиотеку и пользуется большим количеством литературы.

Результаты конкурса будут объявлены в декабре.

И последнее. Возможно, на ваших домашних книжных полках пылится уйма книг, которым вы никак не можете найти применение, а выкинуть жалко – ведь когда-то, вполне возможно, эти книги подарили вам немало приятных минут. Что делать?

Предлагаем сотрудникам и студентам академии принять участие в нашей акции по комплектованию книжного фонда библиотеки Октябрьского сельского лицея «Подари книгу!». В её основе лежит принцип: «Прочитай – дай возможность прочесть другому». У книги начнется новая жизнь, если вы её принесёте в библиотеку УГСХА. Книги принимаются во всех отделах библиотеки. Ждем вас уже сегодня. Торжественная передача книг в лицей планируется в мае.

Л.Чесалкина,
зам. заведующей
библиотекой УГСХА

8 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ НАУКИ

**С праздником!
С Днем науки!**

8 февраля вся научная общественность нашей страны отмечает профессиональный праздник – День российской науки.

Во все времена наука, ее достижения были двигателем социально-экономического прогресса. В настоящее время поступательное развитие страны, ее процветание также во многом зависят от генерации инновационного продукта, его внедрения в производство, управление, в учебный процесс.

В УГСХА сформирован мощный научный потенциал. В 2006 году вузом организованы и проведены крупные международные научно-практические конференции, впервые проекты ученых академии экспонировались на международных выставках и завоевали медали и дипломы, получено 16 патентов на изобретения, защищены 24 кандидатские диссертации, издано 13 монографий. Из внешних источников на научные исследования привлечено более четырех миллионов рублей.

Озимая пшеница сортов Волжская селекции Н.В.Тупицына и возглавляемого им коллектива востребована во многих регионах Европейской части России.

От имени ректората, научной части академии поздравляю всех преподавателей, аспирантов и студентов с Днем российской науки. От всей души желаю творческих успехов, раскрытия ваших талантов.

**Ю.Лапшин, проректор
по научной работе УГСХА**



«ПЕРВЫЕ ШАГИ ПРАКТИКУЮЩЕГО ВЕТВРАЧА»

Под таким девизом 18 декабря прошла студенческая научно-методическая конференция факультета ветеринарной медицины.

Ее инициатором выступил декан С.Н.Золотухин, идею которого поддержали ректорат, Совет молодых ученых и НИРС академии. Проведение данного мероприятия чрезвычайно актуально. Уже сейчас подавляющее большинство четверокурсников задумывается о месте прохождения производственной практики. Ведь порой от этого во многом зависит их дальнейшее трудоустройство, реализация в профессии и в жизни. А услышать от своих старших коллег об их опыте вдвойне интересней и полезней.

Открыли конференцию проректор по научной работе Ю.А.Лапшин, декан факультета ветеринарной медицины С.Н.Золотухин, заведующий областной ветеринар-

ной лабораторией В.М.Елин и председатель Совета молодых ученых Ю.Б.Никульшина.

Живой интерес аудитории вызвали сообщения пятикурсников, проходивших практику за рубежом – Дмитрия Сидорова (Англия) и Анны Казаковой (Германия). В секции «Производственная практика в ветеринарных учреждениях города» выступили Анна Сибирякова, Юлия Савельева, Анна Данельская, Анастасия Шутова, а в секции «Производственная практика в районных ветеринарных учреждениях» – Екатерина Климина, Александр Захаров, Елена Кувайскова и Андрианик Бадалян. Хотелось отметить прекрасные презентационные материалы, подготовленные докладчиками.

На закрытии конференции проректор по НИР Ю.А.Лапшин отметил актуальность конференции, рекомендовал сделать традиционной не только на факультете ветеринарной медицины, но и на других факультетах.

За активную работу в Совете молодых ученых по итогам 2006 года были награждены Благодарственными грамотами студенты 4 курса Д.Бурякова, Д.Хлынов и пятикурсники А.Казакова, В.Малинкин, Т.Пименова и Д.Сидоров. Всем докладчикам конференции вручены Похвальные грамоты. Тезисы их выступлений будут опубликованы в сборнике студенческих работ.

**Ю.Никульшина
Фото В.Малинкина**

СЕРЕБРО ЖЕНЕВСКОЙ ПРОБЫ

**Победителями 34-го
Международного салона
изобретений, новой техники
и товаров «Женева-2006»
стали ученые Ульяновской
ГСХА.**

Серебряной медалью Салона награждены Я.Ф.Дырда, А.В.Дозоров, В.Н.Кучаева, В.А.Силова и А.Ю.Наумов за создание сорта сои УСХИ-6 и технологии его возделывания на черноземных почвах.

Проходящий в Швейцарии международный салон изобретений является одним из наиболее представительных салонов объектов промышленной собственности, как в Европе, так и во всем мире, что привлекает к нему пристальное внимание зарубежных инвесторов, деловых людей и предпринимателей.

Все ульяновские экспонаты были высоко оценены экспертами международного жюри и получили медали.

В.Насырова

Вся округа к нам - за опытом

В 2006 году Совет молодых ученых УГСХА стал главным организатором Слёта молодых ученых Ульяновской области, посвященного Дню науки.

Совет ежегодно участвует в проведении областного конкурса «Молодой ученый года». В этом году 8 февраля по итогам конкурса от нашей академии будут награждены Алексей Чихранов, Наталья Феоктистова и Фаиль Мударисов.

На базе академии проводится тренинговая школа по грантовому проектированию. В прошлом году мастер-класс давал президент РoСМУ Василий Попов, в этом году подобный тренинг будет проведен 25 апреля. Основная цель семинара – обучение правилам участия в конкурсах и грантах отечественных и зарубежных фондов.

21-23 марта 2006 года Советом молодых ученых УГСХА была проведена Международная конференция молодых ученых, которая объединила около 200 ученых и аспирантов вузов России, Белоруссии, Германии. А 24-26 апреля 2007 года в нашем вузе состоится Открытая Всероссийская конференция молодых ученых с международным участием. Приглашаем студентов старших курсов и моло-

дых ученых принять в ней участие.

Совет молодых ученых академии входит в состав Бюро Совета молодых ученых и специалистов системы АПК Приволжского федерального округа и в состав Всероссийского Совета молодых ученых системы АПК. В январе 2007 года состоялся 5-й окружной съезд Советов молодых ученых системы АПК в Саратове.

Основные проблемные вопросы, которые были подняты на совещании: слабое финансирование научных исследований молодых ученых, трудности с опубликованием результатов исследований в центральных журналах перечня ВАК. На съезде было решено обратиться с предложением к Полномочному представителю Президента РФ в ПФО А.В. Коновалову с предложением о включении в национальный проект «Развитие АПК» направления «Инновации молодых ученых в системе АПК» (грантовая поддержка проектов). Также было решено обратиться в издательство «Вестник Саратовского ГАУ», входящего в перечень жур-



налов ВАК, с рекомендацией о выпуске приложений этого журнала в различных вузах нашего региона. Участники съезда также предложили руководству аграрных вузов разработать комплекс мероприятий для закрепления молодых ученых и специалистов: повысить доплаты за высокие достижения в области образовательной и научной деятельности, предоставлять

жильё, оказывать содействие молодым семьям.

На съезде была отмечена активность Совета молодых ученых нашего вуза. Для обмена опытом 24 апреля председатели СМУ округа посетят нашу академию.

**Ю. Никульшина,
председатель Совета
молодых ученых УГСХА**

Международный форум

Грипп птиц — ГОЛОВНАЯ БОЛЬ ЛЮДЯМ

В сентябре 2006 года на базе Ульяновской ГСХА создан научно-исследовательский инновационный центр микробиологии и биотехнологии. Предложение о его создании прозвучало на прошедшей 21-23 июня в Ульяновске Международной научно-практической конференции медицинских и ветеринарных специалистов.

Форум эпизоотологов и эпидемиологов по проблеме зооантропонозных инфекций был проведен при спонсорской помощи Международного научно-технического центра (МНТЦ), поддержке администрации губернатора, правительства Ульяновской области и Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии.

ний в микробиологии и вирусологии, новое в лечении и профилактике инфекций, передающихся людям от животных.

Так, ученые из ВНИИВВиМ (Покров, Владимирская обл.) представили серию докладов по вирусам гриппа, чумы, болезни Найроби, по таким зооантропонозам, как сибирская язва и листериоз. Государ-

доставленную возможность общения, обмена научными разработками с ведущими учеными – инфекционистами, которые выступили с очень сильными работами».

Организовать совместный форум эпизоотологов, эпидемиологов, ученых и практиков, занимающихся в сферах профилактики, диагностики и лечения инфекционных болезней, общих для людей и животных, удалось в первую очередь благодаря спонсорской помощи Международного научно-технического центра – межправительственной организации, основанной в 1992 году Европейским Союзом, Японией, Российской Федерацией и Соединенными Штатами Америки. На форуме в Ульяновске заместитель исполнительного директора Международного научно-технического центра Лора Шмидт Уильямс рассказала, что в настоящее время МНТЦ финансирует проекты в самом широком диапазоне научных дисциплин, в самых разных областях технологий, в том числе таких, как глобальные вопросы здравоохранения, создания и разработки лекарств, сельское хозяйство, экология.

Учитывая, что одной из серьезных проблем в борьбе с зооантропонозами является недостаточная оперативность передачи новых научно-технических разработок их потенциальным пользователям в регионах, для ускорения их внедрения участниками конференции предложено создать первый в стране



Зам. директора НИИ эпидемиологии и микробиологии имени Н.Ф. Гамалеи Ю.Ананьина, академик РАМН Б.Черкасский, директор Департамента инноваций и информационных технологий аппарата Правительства Ульяновской области В.Мишин, ректор УГСХА А.Дозоров и зав.кафедрой микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ УГСХА Д.Васильев.

Открывая конференцию, губернатор С.И. Морозов отметил, что зооантропонозные инфекции не признают государственных границ и представляют угрозу для населения всех стран. Не случайно проблемы болезней, имеющих трансконтинентальное распространение, вошли в число тем, рассмотренных в июле на саммите стран «большой восьмерки» в Санкт-Петербурге. Речь – и о борьбе с гриппом птиц в странах Юго-Восточной Азии, Европы, Африки и в России, и о борьбе с сибирской язвой, опасность которой стала более очевидной после атаки почтового терроризма осенью 2001 года в США. Большое внимание этим инфекциям было уделено и на конференции в Ульяновске. Выступая на пленарном заседании, академик РАМН, заведующий кафедрой эпидемиологии Московской медицинской академии имени И.М. Сеченова Б.Л. Черкасский подчеркнул, что значимость этой конференции не только назрела, но и перезрела.

«Подобная крупная конференция по зооантропонозам не проводилась с 1988 года, – отметила зам. директора НИИ эпидемиологии и микробиологии имени Н.Ф. Гамалеи, д.м.н., профессор Ю.В. Ананьина – и благодаря усилиям целой команды ученых она наконец-то состоялась, что нужно приветствовать».

Организация в Ульяновске международной научно-практической конференции была поддержана учеными и практиками из 53-х научно-исследовательских центров России и стран постсоветского пространства. Свыше 350 участников конференции подготовили более 150 докладов, в которых представлены новейшие диагностические методы и препараты для исследова-

ственный научный центр вирусологии и биотехнологии «Вектор» представил материалы о многопрофильной иммунодиагностике – новом направлении, предполагающем использование так называемых «белковых биочипов» или «иммуночипов». Международный коллектив ученых из Центра по контролю



Куратор МНТЦ К.Александров и губернатор С.Морозов

и предупреждению инфекционных заболеваний (Атланта, США), Отдела эпидемиологии инфекционных заболеваний, Норвежского института общественного здравоохранения (Осло, Норвегия), Департамента Госсанэпиднадзора Минздрава Кыргызской Республики представил материалы об эпидемиологии ротавирусной инфекции.

Сотрудник Института микробиологии и вирусологии Министерства образования и науки Казахстана Н.Р.Махмудова в беседе с вашим корреспондентом заметила: «В связи с распадом СССР научные связи организаторам конференции за пре-

межрегиональный инновационный центр по борьбе с зооантропонозными инфекциями – на базе нашей академии».

– Слабина нашей науки – преодолеть рубеж от научной разработки к продаже на рынке. Организовать смычку между наукой и пользователем научных разработок – в этом я вижу одну из главных задач инновационного центра, – считает главный куратор проектов МНТЦ, кандидат технических наук К.А.Александров.

В.Насырова

Поддержано грантом

КАК ПОДГОТОВИТЬ «БИЗНЕСМЕНОВ ОТ СОХИ»?

Как уже отмечалось в «Вестях академии», кафедра права, педагогики и психологии получила федеральный грант на проведение научного исследования, посвященного формированию психологической готовности к предпринимательской деятельности в процессе подготовки специалистов в аграрном вузе. Значимость этого исследования особенно возросла в связи с последними событиями, происходящими в нашей стране и объявленным в Ульяновской области Годом предпринимательства. В канун Дня науки мы встретились с руководителем проекта, заведующей кафедрой права, педагогики и психологии, кандидатом психологических наук Т.Г.Хашенко.

– Татьяна Геннадьевна, прежде всего, поздравляю Вас с прошедшим недавно Татьяным днем и с наступающим праздником науки. О науке, точнее, о предварительных результатах проводимых Вами исследований и хотелось бы поведать речь. Сельскому хозяйству не хватает бизнесменов?

– В настоящее время очевидно, что развитие агробизнеса является одним из важнейших условий выживания отечественного сельского хозяйства в условиях вхождения России в ВТО. Но также очевидно, что уровень предпринимательской активности сельского населения явно недостаточен. И не случайно одним из направлений приоритетного национального проекта «Развитие АПК» является развитие малых форм хозяйствования. Вместе с тем, в современных исследованиях, посвященных предпринимательской деятельности, убедительно показано, что наряду с внешними, объективными факторами на эффективность предпринимательского поведения человека очень серьезное влияние оказывают внутренние, психологические факторы.

Предпринимательская деятельность предполагает наличие у человека определенных личностных качеств, которые побуждают человека начать «свое дело» и определяют его успешность. Этот факт уже не требует особых доказательств, так как давно подтвержден большим количеством специальных исследований, как зарубежных, так и отечественных.

– Вы тоже пришли к этому выводу?

– Да, подтверждается он и данными исследования социально-психологических условий реализации приоритетного национального проекта в Ульяновской области, проведенного кафедрой права, педагогики и психологии совместно с региональным Департаментом сельского хозяйства в 2006 году. Каждый третий сельский житель области объяснил свою низкую предпринимательскую активность (в том числе отсутствие стремления воспользоваться льготными кредитами для развития собственного дела на базе ЛПХ) психологическими причинами.

Если учесть, что люди в целом не склонны усматривать причины собственной низкой предприимчивости в себе самих, а предпочитают списывать ее на внешние обстоятельства, то значение психологической неготовности людей к предпринимательству оказывается еще более существенным. Мировая практика показывает, что без та-

кой психологической готовности любые знания в области предпринимательской деятельности являются «мертвым грузом». В то же время психологическая готовность человека к предпринимательской деятельности не может быть сформирована в традиционных формах обучения. Не случайно даже в странах с длительной историей развития предпринимательства, в которых подготовка к предпринимательской деятельности является национальной задачей, действуют особые программы «предпринимательского образования», охватывающие все этапы образования, начиная с последних классов средней школы.

Для аграрного сектора России такое предпринимательское образование является особенно актуальным в связи с тем, что особенности сельской среды, ее ментальности, препятствуют развитию тех личностных качеств, которые являются условием успешности предпринимательской деятельности. В связи с этим встает задача разработки и реализации таких образовательных программ, которые бы позволили сформировать и развивать необходимые качества в процессе подготовки специалистов аграрного сектора в вузе. Для решения этой задачи, естественно, нужны специальные исследования. Проект такого исследования и был поддержан грантом Российского гуманитарного научного фонда. В настоящее время он завершен. На основе экспериментальных исследований разработана методологическая основа системы психологического сопровождения подготовки студентов аграрных вузов к предпринимательству.

– В нашем вузе эта система применяется?

– Элементы этого сопровождения уже апробированы в процессе учебной и воспитательной работы со студентами УГСХА. Психологические технологии такого сопровождения внедрены в учебный процесс экономического факультета для студентов, обучающихся по специальности «Организация предпринимательской деятельности» (3 курс) в рамках дисциплины «Этика и психология предпринимательства». Хотелось бы в связи с вышесказанным особо подчеркнуть то взаимопонимание, которое в процессе реализации проекта сложилось у нашей кафедры с экономическим факультетом, отметить современный взгляд и открытость новым идеям и технологиям руководителя и сотрудников этого факультета.

В.Насырова

Лучшие преподаватели – на взгляд студентов

Необычный подарок преподнесли студенты УГСХА преподавателям и сотрудникам вуза в канун нового года – организовали для них 25 декабря праздничный концерт в актовом зале административного корпуса. Со зрелищными номерами выступили «Академшоу», коллектив «Хамелеон» детского клуба «Семья», театр моды, возглавляемый студенткой факультета ветеринарной медицины Э.Мухитовой, сборная команда КВН. Вокальную студию академии на этот раз представили не только студентки Э.Абдурахманова, Л.Сахабова, Э.Кабирова, В.Митюхина, Н.Сытдыкова, но и их руководитель А.В.Алабжин и его дочь Алена. Virtuозное владение аккордеоном студента УлГУ Артема Фарата, исполнившего попури в современной обработке, покорило всех зрителей.

Но главным подарком для приглашенных на концерт, конечно же, стало объявление победителей конкурса «Лучший преподаватель Ульяновской ГСХА – глазами студентов – 2006».

Минувшей осенью вузовским комитетом Российского Союза Молодежи в академии было проведено анонимное анкетирование, в котором приняли участие более 1500 студентов агрономического, инженерного, экономического факультетов и факультета ветеринарной медицины. Им было предложено назвать лучших преподавателей вуза. При этом учитывались такие критерии, как умение взаимодействовать со студентами во время и вне занятий, глубокие профессиональные знания и опыт, уважение к студентам, личное обаяние преподавателя и др.

Предпочтения представителей разных курсов, как показали итоги опроса, отличались даже на одном факультете. Тем не менее, лучшими в УГСХА по результатам этого анкетирования можно назвать кафедры технической механики и высшей математики. Четы-

рех преподавателей кафедры технической механики – заведующего кафедрой Г.В.Гаранина, доцентов Ю.Б.Дриза, О.М.Каняеву, Л.Г.Татарова и трех математиков – доцента В.И.Ермолаеву, старших преподавателей Р.Е.Погодину и О.Г.Евстигнееву студенты назвали лучшими.

По два победителя конкурса на кафедрах: химии (заведующая И.Л.Федорова и ассистент Л.Д.Муратова), статистики и анализа хозяйственной деятельности (заведующая Е.А.Тарасова и доцент О.М.Ягфаров), хирургии, акушерства и организации ветдела (заведующий А.А.Степочкин и ассистент А.В.Сапожников), анатомии, гистологии и патанатомии (заведующий Н.А.Жеребцов и доцент Т.Г.Скрипник), права, педагогики и психологии (заведующая Т.Г.Хашенко и старший преподаватель Е.Г.Молочников), биологии, технологии хранения и переработки продукции растениеводства (доцент А.Д.Воецкий и старший преподаватель Н.Н.Андреев), почвоведения, агрохимии и агроэкологии (доценты А.В.Карпов и С.Е.Ерофеев), экономической теории (заведующая М.Г.Конюшева и ассистент Ю.А.Гисс).

Дипломы и знаки победителей лауреатам конкурса «Лучший преподаватель Ульяновской ГСХА – глазами студентов» 25 декабря вручали проректор по воспитательной работе С.Н.Петряков и председатель комитета РСМ Р.Покров. Они поздравили с победой также профессоров Н.В.Тупицына, К.У.Сафарова, доцентов В.Г.Авдиенко, Э.Н.Перевалову, В.А.Якимову, Е.М.Болтунову, А.А.Навасардяна, С.В.Дежаткину, ассистента О.Р.Хасянова. В числе 35 лучших преподавателей академии студенты назвали и доцента кафедры технического сервиса и ремонта машин С.Н.Петрякова.

В.Насырова

Креатив в обучении

Знание партий - освобождает от экзамена!

Что такое политика для молодежи? Это тот инструмент, с помощью которого молодежь должна решать задачи, стоящие перед ней. Но подтверждается ли теоретический ответ на практике? Использует ли молодое поколение возможность менять жизнь к лучшему? Если нет, то почему? Может, и так всё устраивает?! Словом, есть, над чем подумать. Но одна голова хорошо, а много – это уже конференция ... по дисциплине «Социология и политология» на тему молодежной политики.

25 января доцент кафедры философии, социологии и политологии Лия Ивановна Колесова предоставила возможность студентам 3-го курса экономического факультета (специальность «Экономика и управление») проявить себя с активных общественных позиций.

В начале конференции выступил заведующий кафедрой микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ, профессор Дмитрий Аркадьевич Васильев. Как один из лидеров КПрФ Ульяновской области, он напомнил студентам о патриотизме, в общих чертах рассказал и о Ленинском Комсомоле. Продолжила тему Анна Колдинкова, первая из пяти докладчиков, подробно описав цели и дела коммунистов.

Елена Имайдайкина подняла тему о нетрадиционных радикальных партиях и движениях. Особый интерес у слушателей вызвали скинхэды и их разновидности, которые, оказалось, имеют вполне конкретную классификацию и историю раз-

вития. Зародившись, как модная субкультура, современное движение скинхэдов было вынуждено остаться вне политики. Однако такая позиция привела к возникновению «близнецов», которые используют в себе элементы классической «скинхэд-культуры». «Красные скинхэды» представляют собой разные политические и социальные группы с различными целями, но имеют одну общую задачу – уничтожение «бонхэдов». Последние – искусственно созданное движение неофашистского плана конца 60-х годов.

Не обделили вниманием студенты и «Национал-большевистскую партию – НБП», или, так называемых, «лимоновцев».

Ольга Козлова поведала участникам конференции об «Авангарде Красной Молодежи».

Своя рубашка, как известно, ближе к телу. Доклад о Российском аграрном движении студенты приветствовали так, как никакой дру-

гой. Мария Чубенко не только рассказала об этой общественной общероссийской организации, но и поведала о делах РАДовцев в родной академии и за её пределами.

Инга Карнаухова, подводя итоги Года молодежи и работы студентов «в верхах», рассказала о молодежной политике в Ульяновской области, которой в последнее время правительство региона уделяет большое внимание. А в ближайших планах – формирование молодежного правительства Ульяновской области, в состав которого войдут и пять «академиков».

Все докладчики конференции, показав свои знания в области политики, получили высшую награду – «автомат» на экзамене по «Социологии и политологии» («отлично!»). Осталось с таким же успехом применить полученные знания на деле!

Наш корр.

В чем она – мечта студента?

Необычно прошел зачет по дисциплине «Технология поиска работы» у «бухгалтеров» 5-го курса УГСХА – в виде КВН.

27 декабря в 1-ой аудитории экономического факультета вместе собрались преподаватели кафедр управления сельскохозяйственным производством и права, педагогики и психологии, руководитель центра содействия трудоустройству выпускников (в качестве жюри) и 3 команды. Цель студентов заключалась в том, чтобы «шутку веселую отмотать и зачет получить».

Программа включала в себя 3 конкурса: «Приветствие», «Как устроиться на работу?» и «Как прославить свою профессию?». В первом из них студенты из 4-й, 6-й, 7-ой групп соответственно представили свои

команды: «Положительный баланс», «Самолеты» (знакомые бухгалтерам понятия) и «7-ой кадр».

Таланты и креатив участники КВН в полной мере проявили во 2-ом конкурсе, разыгрывая различные сценки – невдуманные случаи из жизни при решении особо актуального для выпускников вопроса «Как устроиться на работу?». «Строители» «Самолетов» пиарили свою профессию песней «Бухгалтер». «Мы вам хвастаться не станем...», – поскромничал «7-й кадр», а сторонники «Положительного баланса» «летали в облаках»: «Ах, если бы мечта наша сбылась – учиться вечно бы в УГСХА...».

Решение жюри огласила доцент кафедры управления сельскохозяйственным производством, кандидат экономических наук И. М. Долгова: победитель – 4-ая группа, на 2-ом месте – «7-ой кадр» с небольшим отрывом от «Самолетов», у которых – «бронза».

Никто не остался в проигрыше, ведь всем командам достались призовые места, торты, а главное – подпись преподавателя в зачетной книжке и еще одно яркое событие в качестве воспоминаний о студенческих годах!

Мария Чубенко



9 февраля на базе нашей академии открываются областные сельские зимние спортивные игры. В состязаниях гиревиков, лыжников, полиатлонистов, шашкистов, шахматистов и семейных команд, которые продлятся до 11 февраля, примут участие сборные всех районов региона. У сотрудников и студентов вуза есть прекрасная возможность поболеть за сельских спортсме-

нов, а особенно – за чердаклинцев. Впрочем, многие преподаватели и сотрудники УГСХА еще и сами не остыли от жарких баталий вузовской спартакиады, проходившей с 10 по 24 января и закончившейся еще одним триумфом инженерного факультета. Нешуточные страсти бушевали в спорткомплексе в дни проведения соревнований по волейболу, баскетболу, бадминтону, мини-футболу, настольному теннису, стрельбе и шахматам. «Серебро» завоевали

Жаркие баталии зимних игр

спортсмены факультета ветеринарной медицины, «бронзу» – сборная АХЧ. На четвертом месте – экономисты, на последнем – команды спорткомплекса и агрономического факультета.



Продолжение темы – в следующем номере газеты.



Во внутривузовскую сеть академии выставлен Электронный каталог библиотеки УГСХА. Доступ к каталогу открыт в деканатах экономического и агрономического факультетов.

Имена и праздники

Татьянины радости

25 января студенты академии не пили медовуху, как в МГУ, не перетягивали канат, как в одном из вузов Чувашии, не пели и не плясали – некому было. После сессии они разъехались на каникулы, отъедаться мамиными пирогами. Но праздничная аура, тем не менее, ощущалась в вузе с утра.

День студентов – это и Татьянин день. И если б кто и забыл об этом, СМИ напомнили, тиражируя новости, как студюзы отмечают свой праздник, возведенный в России с 2005 года в ранг государственного. Поэтому день святой мученицы Татьяны Крещенской называют еще и Днем Татьяны Университетской.

Вообще-то 25 января – это именины и Петров. Но они всегда в этот день остаются в тени. Впрочем, им грех жаловаться на невнимание, у них, что ни день, то именины: 3, 25, 26, 29 января, 12, 14, 28 февраля, 6 апреля, 16, 31 мая, 25, 29 июня, 8, 12, 13, 14 июля, 22 августа, 6, 23 сентября, 5, 6, 14, 18, 22 октября, 5, 8 декабря.

А у Татьян только один день именной – но ставший государственным праздником! И 25 января все они получали поздравления. Символично, что в нашей академии студентам «покровительствуют» многие Татьяны. Это главный бухгалтер Т.И.Сяпгурова, начальник отдела кадров Т.В.Шевалдова, заведующая аспирантурой и докторантурой Т.В.Корнилова, заведующие кафедрами права, психологии, педагогики и организации предприятий и предпринимательской деятельности в АПК Т.Г.Хашченко и Т.Ф.Зайцева. Это преподаватели Т.Д.Игнатова, Т.Д.Грошева, Т.М.Шленкина, Т.Б.Солозובה, Т.Г.Скрипник, Т.А.Индирикова, Т.И.Канаева, Т.К.Камбарова, Т.А.Павлова, Т.Ю. Сушкова, Т.В.Яшина, Т.А.Дозорова, Т.Ю.Асмус, Т.В.Трескова, Т.И.Костина, Т.В.Филичкина, Т.Е.Трофимиче-

ва, Т.Г.Алексеева, Т.Е.Плюснина, Т.А.Вандышева, Т.А.Фролова, Т.П.Филина. А сколько Татьян

среди сотрудников и студентов! Всем им, а также всем «академикам» желаем того же, что пожелал, выступая 25 января в УГПУ, губернатор Ульяновской области С.И.Морозов: «Пусть вера в реальность того, что кажется невозможным, не покидает вас, а стремление к видящимся недостижимым вершинам будет плодотворным».

А что желают себе и тезкам сами Татьяны? Что чувствуют в день именин? Нравится ли им, как их назвали?

Т.В.Корнилова, заведующая аспирантурой и докторантурой:

– По-моему, все имена красивые. Кого как назвали – тому их имена и идут. И мне мое нравится. Конечно, очень приятно, что 25 января все тебя поздравляют, звонят – даже издалека, и говорят добрые слова. Так было и в этом году. На работе первым меня поздравил Юрий Алексеевич Лапшин. Было очень приятно. И весь день потом, где бы ни шла, – все поздравляли. Вы заметили – даже снег, которого мы все так ждали, выпал в ночь на 25-е число?! Такой хороший подарок преподнесла нам природа.

Искренне желаю всем своим тезкам, чтобы они были счастливы, здоровы, чтоб никогда не унывали. И удачи всем! Без удачи и деньги не помогут.

Т.В.Шевалдова, начальник отдела кадров, юрисконсульт, старший преподаватель кафедры права, педагогики и психологии:

– Меня назвали Татьяной в честь родственницы. Хорошее имя. Мне нравится. С древнегреческого оно означает «устроительница», «учредительница». Татьяны – это люди дела: предпочитают поменьше говорить, встать и делать. Возьмите, к примеру, Татьяну Доронинову – руководит таким театром! А у нас в области, например, Т.В.Сергеева, помощник губернатора, не каждый мужчина справится с таким напряженным графиком работы, как у нее.

– По моему, Вам имя очень подходит.

– В общем-то, да. В свое время я была освобожденным секретарем комсомольской организации, парторганизации управления учебно-опытного хозяйства, и у нас была довольно сильная организация. Я еще и Скорпион по гороскопу. Поэтому вдвойне тошно сидеть на одном месте без дела. Нам очень подходит профессия юриста. Я после окончания юридического института работала 15 лет юрисконсультом в учхозе. Была в резерве судей по Чердаклинскому району в отделе юстиции Ульяновского облисполкома. Но когда у районного судьи Анны Хайрулловны Ильязовой закончился срок полномочий и

Я решила, что от добра добра не ищут.

– Вам не сложно сейчас совмещать административную работу начальника отдела кадров и юрисконсульта с преподавательской?

– Мне доставляет огромное удовольствие общаться со студентами. У нас очень интересный предмет – правоведение. Недавно студенты 3-й группы 4 курса агрономического факультета подарили мне свою фотографию с надписью «Вы хороший человек и талантливый педагог! Спасибо Вам». После окончания каждого семинара я провожу анонимное анкетирование. В числе вопросов есть и такой: «Как вы оцениваете личностные и профессиональные качества преподавателя?». И, судя по ответам, я в качестве преподавателя студентов устраиваю. «Уважаемая Татьяна Владимировна, Вы очень интересный преподаватель, очень хороший знаток в своем деле, и я даже не сомневаюсь, что Вы хороший человек», – такие отзывы студентов – лучший стимул для работы.

Что я желаю всем Татьянам и себе? Активности в жизни, здоровья. Доброжелательного отношения к людям. И чтоб нам всегда и во всем сопутствовала удача.

Т.Найденова, студентка 4 курса экономического факультета:

– Так уж случилось, что перевод моих родителей-военнослужащих в Улан-Удэ совпал с моим рождением. Большая часть населения этого города – буряты, поэтому мама захотела, чтобы ее дочь носила красивое русское имя Татьяна. И это мое любимое имя, я им горжусь. Отмечаю день святой Татьяны с дет-

ства, а в студенческие годы он стал моим двойным праздником, ведь я поступила в такую замечательную академию, где познакомилась с ин-

тересными людьми. Здесь у меня появилась возможность заниматься любимым делом – танцевать в коллективе спортивного танца «СКИП». 25 января я принимаю поздравления даже от малознакомых людей, что очень приятно. А вечером обычно мы с друзьями едем любоваться прекрасным

пейзажем Байкала, где меня ждет много сюрпризов и подарков, и конечно, особое внимание.

Т.Канахина, пятикурсница факультета ветеринарной медицины, отличница:

– Когда на семейном совете думали, как меня назвать, крестный (сразу было решено, что им будет папин брат) стукнул кулаком по столу, процитировав А.С.Пушкина: «Итак, она звалась Татьяной». В детстве имя мне не нравилось, сейчас нравится. Что касается характеристики Татьян, то она как с меня писана! Подходит практически все: и эмоциональная, и упрямая, и властная, трудолюбивая, артистичная, ревнивая, и предпочитающая мужское общество. Бываю вспыльчивой, обожаю путешествовать и, действительно, просто не выношу однообразия! В этом году 25 января был по-настоящему мой праздник: я провела его с молодым человеком, ходили в кино. Поздравления сыпались со всех сторон, хочешь – не хочешь, почувствуешь себя особенной.

Татьян расспрашивали В.Насырова, М.Чубенко

Влюбляйтесь и будьте любимы!

14 февраля – День Святого Валентина и повод для всех любящих сердец еще раз заявить о своей любви. В некоторых странах даже существует обычай выбирать в этот день Валентинов (обоего пола) на весь следующий год. Словом «valentine» в английском языке, помимо всего прочего, принято обозначать начало брачного сезона у птиц. Связано это с древним поверьем, что именно 14 февраля пернатые выбирают себе пару.

Милые Валентины Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии, поздравляем вас с Днем святого Валентина!

Высоким чувством окрыленный,
Когда-то в давние года
Придумал кто-то День влюбленных,
Никак не ведая тогда,
Что станет этот день любимым,
Желанным праздником в году,
Что Днем святого Валентина
Его с почтением назовут.
Улыбки и цветы повсюду,
В любви признания вновь и вновь...
Так пусть для всех свершится чудо –
Пусть миром правит лишь любовь!

Особенно хочется поздравить с этим праздничным днем нашего любимого преподавателя кафедры физического воспитания УГСХА, очаровательную, обаятельную и вечно молодую Валентину Петровну Голомолзину! Желаем ей оставаться воплощением доброты, справедливости, неиссякаемым источником полезных советов, к которым всегда хочется прислушаться, дарить свет, радость и счастье окружающим.

Студенты УГСХА

С Днем влюбленных и прошедшим 20-го января бракосочетанием сердечно поздравляем Анюту Шенфиш и Юрия Рябоконева!

Любовь, семья – лишь в вашей власти.
Сосуд хрустальный, полный роз,
Подарок неба, основа счастья,
Для многих лишь источник грез.
Возьмите бережно дар в руки,
Как пламя легкое свечи,
Не расплескайте и несите
Сквозь все преграды и мечи.

С любовью и глубоким уважением,
коллектив спортивной аэробики

Лето 2006 года запомнилось нам поездкой в студенческий лагерь УдГТУ «Садовка». Именно там мы познакомились с обаятельными легкоатлетами из УГСХА: Дмитрием Антоновым, Стасом Леоновичем, Эдуардом Шапрановым и Андреем Резниковым, проживающими в домике № 2. Очень надеемся еще вернуться в «Садовку» тем же составом, ведь: «Дом 2, мы вас любим! И мы счастливы!»

Ваша «Рублевка»

Уважаемые преподаватели, сотрудники и студенты академии! Поздравляем Вас с 14 февраля, Днем всех влюбленных!

Любовь дает нам силы и дарит чудеса!
Она – как в море синем надежды паруса,
Она – маяк волшебный,
что сгнать не дает,
Она – звезда на небе,
что к счастью нас ведет!
Любите и будьте любимыми!

Ваш РАД.

Самую веселую компанию студентов инженерного факультета в составе трех Паи, Васи, Вани, Андрея, Леши и Вовы поздравляем с Днем всех влюбленных! Желаем большой и чистой любви!

Олеся, Юля, Нади



Поздравляем!



ные интересы общественным, умение направлять усилия коллектива на выполнение намеченного. Свыше 7 лет А.А.Толманов был заместителем декана, 3 года – деканом факультета, 21 год заведовал кафедрой, в течение сорока лет является членом Республиканского Совета по племенной работе с крупным рогатым скотом бестужевской породы, в том числе десять лет был руководителем этой организации.

Январь 2007 года – юбилейный месяц для профессора кафедры разведения, генетики и животноводства, доктора сельскохозяйственных наук Алексея Андреевича Толманова, который отметил свое 70-летие.

Алексей Андреевич – один из опытейших преподавателей вуза. С сентября 1965 года он прошел путь от ассистента до профессора, заведующего кафедрой. Его отличают заботливое отношение к студентам и коллегам по работе, способность подчинять лич-

Имея за спиной 46 летний трудовой стаж, Алексей Андреевич продолжает успешно трудиться на родном факультете.

Коллеги по работе, его ученики сердечно поздравляют А.А.Толманова со славным юбилеем и желают ему крепкого здоровья, долгих лет жизни, счастья и дальнейшей плодотворной работы.

È ãñã - òàèèè îí à ì ðèøèà!

Стоял февраль уж у двора, когда наконец-то в Ульяновске повеяло настоящей русской зи-

мой – со снегопадами и метелями, белыми шапками на деревьях и морозцем за окном. Соскучившись за декабрь и январь, омытые дождями, не только по солнцу, но и по снегу, многие из нас, не веря, что снег на этот раз задержится надолго, поспешили на лыжню и каток. Сезон курток сменился сезоном дубленок и шуб.

Глядя на аномальные проделки начала зимы с зеленеющей петрушкой на огородах, с

зачастившими дождями и штормом Кирилл, из-за которого ульяновским школьни-

Она была напечатана в «Огоньке»: «...В печали гляжу на небо я, в тоске кусаю усы. В



России многого не было – то джинсов, то колбасы, то гласности, то безопасности, то права читать печать (про мелочи и про частности лучше вообще молчать), могли пропадать напитки, бывал рацион несвеж, но снега было в избытке. Буквально чем хочешь ешь. Господи, мой Боже, зеленезелый мой, неужто и снега тоже ты нам пожалел зимой? ...Пока Земля еще вертится, о, Боже, подсыпь снежка!»

кам отменили занятия, с медалями и ежами, мучающимися от бессонницы, нам так хотелось снега! Журналист и писатель Дмитрий Быков даже написал «Просьбу о снеге».

ноглазый мой, неужто и снега тоже ты нам пожалел зимой? ...Пока Земля еще вертится, о, Боже, подсыпь снежка!»

В.Насырова

Профсоюзная жизнь

ВПЕРЕДИ — НОВЫЕ ПУТЕШЕСТВИЯ

Сотрудники нашей академии любят путешествовать, и путешествия обычно начинаются весной. В частности, в 2006-м году профкомом вуза два раза были организованы поездки в самарский аквапарк, в котором побывали более 80 человек. Многие хотят такую поездку повторить: отдых в аквапарке полюбил как взрослые, так и дети.

Не меньшей популярностью у сотрудников и преподавателей УГСХА пользуется однодневная экскурсия в Казань. С удовольствием выезжают туда и студенты. В прошлом году экскурсия в столицу Татарстана была организована по инициативе коллектива библиотеки. А в итоге съездили туда более 90 человек. Характерной особенностью таких поездок является то, что профсоюзный комитет оплачивает примерно 50% стоимости путевки.

В период майских праздников более 20 сотрудников и студентов

вуза побывали в Санкт-Петербурге. Жили в прекрасной гостинице на Крестовском острове, посетили Эрмитаж, Петропавловскую крепость, Исаакиевский собор, музей-квартиру А.С.Пушкина, были в Петергофе и видели проб-

В ее организации профсоюзному комитету помогла академия, за что большое спасибо руководству вуза, в том числе главному бухгалтеру Т.И.Сяптуровой. Надеемся, что подобная помощь будет оказываться и в дальнейшем при организации отдыха сотрудников академии.

Нынешней весной, на майские праздники, планируется новая поездка – по городам Золотого кольца, а в апреле – снова в аквапарк (для тех, кто там еще не побывал).



Жемчужина Казани - мечеть Кул Шариф

ный пуск фонтанов, катались на катере по Неве и ее притокам, гуляли по Невскому проспекту. Некоторые даже побывали на ночной экскурсии и смотрели, как разводятся мосты.

А летом, в начале июля, группа наших сотрудников отдохнула в Крыму, на море, под Феодосией. «Академики» побывали также под Евпаторией и Севастополем. Поездка в Крым была организована уже в третий раз.

26-го января прошло очередное заседание профкома сотрудников, первым вопросом повестки дня которого была организация летнего отдыха и досуга сотрудников УГСХА и их детей. Ждем предложений по этому вопросу и от читателей газеты «Вести академии».

Т.Плюснина, ответственная за культурно-массовую работу профкома
Фото Р.Клюшкиной

Творчество читателей

О любви

Она была и пылкой, и суровой,
Она подобно песне горловой
Пришла к нам раньше, много
раньше кровя
Над собственной нашей головой.

И повела сквозь волчий
вой метели,
Сквозь горький дым
таежного костра.
Как с нею ясен путь
упрямый к цели,
Как радость созидания остра.

И как неистощимо излучала
Она тепло и свет на все вокруг,
Что вслед за нами садом зацветало,
Что выросло из-под наших рук.

О юность, ты заслуженно горда
Любовью, возводящей города.

Любовь для меня - игра еще,
Живу без нее, и мне
Дарят земные радости
Деревья, птицы и снег.

Опять засекаю лыжами
Горящий закатом путь...
Но в пляске снежинок вижу я
Как будто самую суть.

И в их золотом салюте я
Читаю, как приговор,
Что все-таки я люблю тебя, как
никогда никого!

Мы были похожи,
Как брат и сестра.
Он старше, а я - моложе.
И он улыбался мне иногда,
И я улыбалась тоже.

Нас с ним свела, к сожаленью,
судьба -
Он полюбил другую.
Я улыбнуться смогла и тогда,
Но до сих пор тоскую.

Две снежинки на варежке тают.
Первый снег под ногами скрипит.
Нас с тобою года разделяют.
Жизнь, бездумная, дальше
спешит.

Пролетают часы, как минуты.
Я взрослею и думаю вновь:
Отчего не покину я пути
Твои - первая грусть и любовь.

Н.Сытдыкова



Из почты редакции

Искренне благодарю

Выражаю искреннюю благодарность коллегам, сотрудникам Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии, принявшим участие в похоронах мужа Сергея Михайловича Зуева и разделившим мое горе. Особые слова признательности – Л.Д.Муратовой,

И.Н. Докторовой, В.П.Кондратьевой, Л.И. Хайсановой, О.А.Липатовой, А.К.Слугиновой, У.В.Медведевой, Н.М.Карпенко, Н.И.Королевой, Т.М.Шленкиной и А.Н.Фасхутдиновой. Храни Вас Бог!

Г.И.Горшкова

Время подписания в печать 14.00, фактически 14.00

Печать офсетная. Объем 2 п.л. Тираж 999 экз. Заказ № 53

Учредитель — УГСХА
Главный редактор В.Насырова.
г.Ульяновск, Новый Венец, 1, тел.55-95-83, 1-83
E-mail: USA-press@yandex.ru

Верстка выполнена В.Данько.
Фото Э.Красаускаса.
Газета отпечатана в ОАО ИПК «Ульяновский Дом печати».
г.Ульяновск, ул.Гончарова, 14.

ЗА СЕБЯ И ЗА АКАДЕМИЮ

16 января на заседании ученого совета УГСХА рассмотрены итоги научно-исследовательской работы в академии за 2006 год и основные направления повышения эффективности НИР. С докладом по этому вопросу выступил проректор Ю.А.Лапшин. Прозвучавшие цифры и факты свидетельствуют, что высокий научный авторитет ведущих ученых и научных школ вуза подтвержден новыми достижениями. Очевидно и то, что научное полотно академии сшито не из сотен лоскутков, как хотелось бы, исходя из числа преподавателей и научных сотрудников и ожидаемого от них вклада, а из нескольких десятков.

С КОГО СПРОС?

Научно-исследовательскую деятельность в академии осуществляют коллективы 40 кафедр и 20 научных подразделений вуза (научно-исследовательский инновационный центр микробиологии и биотехнологии; информационно-консультационная служба; испытательная лаборатория; 3 научно-производственные лаборатории; 6 научно-исследовательских лабораторий; 3 научно-производственных центра; 3 научно-консультационных центра; 2 учебно-научных центра). Научно-исследовательская работа выполняется также на опытном поле, в ветеринарной клинике, учебно-опытном хозяйстве, что дает возможность использовать полученные результаты в учебном процессе. Практически все направления НИР соответствуют профилю подготовки студентов академии.

Из 409 научно-педагогических работников вуза 47 – доктора наук, профессора (31 – штатный), 209 – кандидаты наук (штатных – 194). Но, по данным кафедральных отчетов, на некоторых кафедрах до 30% преподавателей в прошедшем году в НИР не участвовали.

Остепененность профессорско-преподавательского состава по академии составляет 62,6% (при допустимом минимуме – 60%). В то же время на агрономическом факультете этот показатель – 85,7%, на биотехнологическом – 85,0%. Наименьший процент остепененности на гуманитарных кафедрах – 37,5%.

Удельный вес докторов наук, профессоров по вузу составил 11,4% (минимум – 10%). Лидирует по этому показателю биотехнологический факультет (25%).



Меньше всего докторов наук и профессоров на экономическом факультете (5,5%).

В академии трудятся 2 заслуженных деятеля науки Российской Федерации, 16 академиков и членкорреспондентов различных академий, 24 почетных работника высше-



го профессионального образования, заслуженный ветеринарный врач РФ, заслуженный зоотехник РФ, заслуженный изобретатель РФ, два заслуженных работника высшей школы РФ, академик РАСХН.

ЗА СЕБЯ – И ЗА ТОГО ПАРНЯ

Общий объем финансирования НИР в 2006 году составил 8252,4 тыс. руб. Из внешних источников привлечено 4182,8 тыс. руб. Агрономический факультет заработал 729,0 тыс. рублей, биотехнологический – 56,8 тыс. рублей, факультет ветеринарной медицины – 848,0 тыс. рублей, инженерный – 320,2 тыс. рублей, экономический – 70,1 тыс. рублей, гуманитарные кафедры – 406,6 тыс. рублей, Совет молодых ученых – 59,5 тыс. руб. Доля опытного поля в общей копилке – 1541,7 тыс. рублей.

Объем научных исследований, финансируемых из внешних источников, в расчете на каждого преподавателя академии составил 10,2 тыс. рублей вместо 12,0 по плану.

По факультетам картина такова: на агрономическом на каждо-

го за счет хоздоговоров и грантов заработал за себя и «за того парня»: кафедра почвоведения, агрохимии и агроэкологии (д.с.-х. н., профессор А.Х. Куликова – 360 тыс. руб.); кафедра земледелия, землеустройства и земельного кадастра (д.с.-х.н., профессор В.И. Морозов – 315 тыс. руб.), кафедра микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ (д.биол. н., профессор Д.А. Васильев, к.вет.н., профессор С.Н. Золотухин – 680 тыс. руб.), кафедра безопасности жизнедеятельности и энергетики – 177,5 тыс. руб., кафедра права, психологии и педагогики (к.псих.н., доцент Т.Г. Хашенко – 287,5 тыс. рублей), опытное поле – 1541,7 тыс. рублей.

24 КАНДИДАТСКИЕ

ДИССЕРТАЦИИ

И 13 МОНОГРАФИЙ – ЗА ГОД

В настоящее время в академии подготовка научно-педагогических кадров ведется по 6 отраслям наук: биологические (9 специальностей), технические (3 специальности), сельскохозяйственные (7 специальностей), экономические (1 специальность), педагогические (1 специальность) и ветеринарные (5 специальностей).

В аспирантуре академии обучаются 87 человек (из них 11 договорников), 72 аспиранта очной формы обучения, 15 – заочной. Эффективность аспирантуры по вузу составила 42,3%. В качестве соискателей прикреплены 11 человек для завершения диссертации и более 30 человек – для сдачи кандидатских экзаменов. В докторантуре обучается 3 человека по специальности 06.02.02 – кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов.

Назначены стипендии:

Попечительского совета – аспирантке 3-го года обучения кафедры почвоведения, агрохимии и агроэкологии Ирине Юдиной (научный руководитель – профессор А.Х. Куликова);

Президента РФ – аспиранту 3-го года обучения кафедры безопасности жизнедеятельности и энергетики Евгению Зыкину (научный ру-

ководитель – профессор В.И. Курдюмов).

Научное руководство аспирантами, соискателями осуществляют 26 докторов наук, профессоров, 3 кандидата наук, профессора, 16 кандидатов наук, доцентов.

За 2006 год аспирантами и соискателями УГСХА защищены 24 кандидатские диссертации (за 2005 г. – 15 кандидатских и 2 докторские).

На достаточно высоком уровне в отчетном году была издательская деятельность. Издано 13 монографий (учеными агрономического факультета – 1, биотехнологического – 2, ветеринарной медицины – 1, инженерного – 5, экономического – 2, кафедр гуманитарных и социально-экономических дисциплин – 2). Вышли в свет 7 сборников научных

трудов, материалов конференций. Опубликовано 452 статьи в научных изданиях, в том числе 31 – центральных журналах.

признана победителем в областном конкурсе творческих работ «Что значит быть нравственным человеком».

Среди студентов академии, активно участвующих в научно-исследовательской работе, по 3 лауреата стипендий Президента Российской Федерации и Правительства России.



признана победителем в областном конкурсе творческих работ «Что значит быть нравственным человеком».

Среди студентов академии, активно участвующих в научно-исследовательской работе, по 3 лауреата стипендий Президента Российской Федерации и Правительства России.

ПЕРВЫЕ ШАГИ В НАУКУ

На факультетах действуют 58 студенческих научных кружков, объединяющих 1283 студента.

В течение учебного года в УГСХА проведены академическая научная студенческая конференция и региональная межвузовская студенческая научная конференция «Великий реформатор: бывший, сегодняшний, будущий».

Лучшие доклады вошли в сборник, изданный по итогам конференции, а их авторы были награждены дипломами и ценными призами.

18 декабря 2006 года на факультете ветеринарной медицины прошла студенческая научно-методическая конференция «Первые шаги практикующего ветеринара» – по материалам производственной практики.

Высокий научный уровень работ, представленных нашими студентами на различных конкурсах, подтвержден присуждением им призовых мест. Получено 4 диплома открытого конкурса на лучшую научную работу студентов вузов РФ по естественным, техни-

ЗОЛОТО И СЕРЕБРО ВЫСТАВОК, ГРАНТЫ НАУЧНЫХ ФОНДОВ

В отчетном году комплексная экспозиция «Научные разработки и инновационные проекты Ульяновской ГСХА» неоднократно представлялась на выставках различного уровня. Впервые в 2006 году экспонаты академии «вышли в свет» и на международных выставках. И успешно!

С Всероссийской агропромышленной выставки «Золотая осень – 2006» представители академии вернулись с золотой медалью и Дипломом «За достижение высоких показателей в селекции зерновых культур» (руководитель – профессор Н.В. Тупицын). На 34-м Международном салоне изобретений, новой техники и товаров «Женева – 2006» (Швейцария) сорт сои УСХИ-6 и технология его возделывания (руководитель – профессор А.В. Дозоров) удостоены серебряной медали, Дипломом организатора выставки и Федерального института промышленной собственности.

Окончание на стр.4.

8 ФЕВРАЛЯ - ДЕНЬ РОССИЙСКОЙ НАУКИ

ЗА СЕБЯ И ЗА АКАДЕМИЮ

Окончание. Начало на стр.3.

Международная выставка «Идеи-изобретения-инновации. IENA-2006» (Нюрнберг, Германия) – еще одно признание успеха вузовской науки. Демонстрируе-



мый на ней экспонат «Техника и методы повышения урожайности озимых хлебов» (руководитель – профессор Н.В. Тупицын) получил 3 диплома.

В 2006 году сотрудниками академии выиграны гранты и одержаны победы в ряде конкурсов. Грант Международного фонда экономических исследований им. Н.П. Федоренко получил проект «Адаптация сельскохозяйственных предприятий Ульяновской области к современным условиям хозяйствования» (руководитель – к.э.н., доцент В.И. Катаев). Гранты Комитета по молодежной политике Ульяновской области завоевали проекты «Косики каратэ: спорт, единоборство, безопасность» (руководитель – доцент М.Е. Дежаткин), «Творческая мастерская здоровья» (руководитель – ст. преподаватель В.П. Голомолзина).

Лауреатом конкурса Фонда развития отечественного образования «Лучшая научная книга 2005 года» признан к.э.н., доцент В.Н. Шитов за монографию «Двухсотлетняя история Министерства финансов в лицах».

В конкурсе на соискание Российской национальной премии «Аграрная элита России – 2006» имени Петра Столыпина признаны номинантами и обладателями памятной медали: в номинации «За подготовку кадров» – УГСХА, в номинации «Обеспечение экологической безопасности производства сельскохозяйственной продукции» – профессор А.Х. Куликова, в номинации «Лучшая научная работа по аграрной тематике» – профессор М.А. Багманов.

Победителями областного конкурса «Лучший молодой ученый – 2005» стали доцент кафедры «Финансы и кредит» А.И. Бобылева, аспирант кафедры биологии, технологии хранения производства и переработки продукции растениеводства О.Г. Музурова и ассистент кафедры микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ Б.М. Коритняк.

В конкурсе «Лучший экономист Ульяновской области», посвященном 100-летию реформы П.А. Столыпина, в номинации «Экономист-аспирант» лавры победителей также достались представителям нашей академии. 1 ме-

сто завоевал А.В. Пожарников, 2 место – Т.В. Трескова, 3 место – Е.В. Тупицына.

Во Всероссийском и областном конкурсах «Инженер года-2006» д.т.н., профессор В.Г. Артемьев превзошел всех в номинации «Профессиональные инженеры».

В конкурсе на лучшее техническое решение и рационализаторское предложение, направленное на решение актуальных проблем народного хозяйства Ульяновской области, изобретение «Устройство для сушки зерна» (руководитель – д.т.н., профессор В.И. Курдюмов) удостоено второй премии и диплома 2-ой степени.

КОНФЕРЕНЦИИ

В 2006 году в академии проведено 16 научно-технических мероприятий, в том числе 2 международных и одна всероссийская конференция, научная конференция, посвященная 100-летию аграрной реформы П.А. Столыпина «Трансформация российского общества на рубеже веков», 4 научных семинара.

Наиболее значимым мероприятием явилась Международная научная конференция «Профилактика, диагностика и лечение инфекционных болезней, общих для людей и животных», проведенная 21-23 июня 2006 при спонсорской поддержке администрации Губернатора и Правительства Ульяновской области, Международного научно-технического Центра (МНТЦ).

В работе конференции приняло участие около 350 человек, включая ученых НИИ, научных центров и вузов РФ, специалистов медицинских и ветеринарных служб Поволжского региона, представителей МНТЦ, администрации Ульяновской области, студентов и аспирантов ульяновских вузов.

Наряду с российскими учеными доклады на конференцию представили исследователи из США (6 докладов), Норвегии, Беларуси, Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана, Таджикистана (общее количество от стран СНГ – 15 докладов).

СОВЕТЫ РАЗНЫЕ – ВАЖНЫ!

В отчетном году при успешном руководстве д.с.-х.н., профессора В.Е. Улитко активно работал диссертационный совет Д 220.065.01 по защите диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук по специальностям: 06.02.01 – разведение, селекция, генетика и воспроизводство сельскохозяйственных животных; 06.02.02 – кормление сельскохозяйственных животных и технология кормов; 03.00.23 – биотехнология; 03.00.32 – биологические ресурсы.

Уже на февраль 2007 года запланирована защита еще трех диссертаций, на март-апрель – пяти.

За 2006 год в диссертационном совете УГСХА защищены одна докторская и семь кандидатских диссертаций.

На заседаниях научно-технического совета рассмотрены актуальные вопросы жизнедеятельности вуза, такие как организация работы по государственной регистрации тем и отчетов НИОКР; организация НИРС на инженерном факультете; работа научно-производственной лаборатории «Фильтр»; подготовка научно-педагогических кадров и организация хозяйственной работы на кафедре тракторов и автомобилей; перспективы развития Совета молодых ученых УГСХА и другие.

В академии действует Совет молодых ученых (СМУ), в состав которого входит 12 аспирантов и молодых ученых. Он явился главным организатором слета молодых ученых Ульяновской области, посвященного Дню науки и прошедшего 8 февраля с участием первых лиц области, а также представителей Бюро Российского Союза Молодых ученых.

СМУ УГСХА участвовал в проведении областного конкурса «Молодой ученый – 2006», по результатам которого 3 победителя



от нашей академии были награждены грамотами губернатора и сертификатами на получение денежных премий.

21-23 марта 2006 года в УГСХА была проведена Международная конференция молодых ученых, которая объединила около 200 уче-

ных и аспирантов вузов России, Белоруссии, Германии.

Кроме прочего, для участников конференции был организован научно-методический семинар «Кандидатская диссертация: правила написания и оформления».

В 2006 году члены СМУ УГСХА приняли участие в ежегодном съезде молодых ученых системы АПК ПФО в г. Чебоксары.

В 2006 году при участии информационно-консультационной службы вуза были организованы курсы повышения квалификации ветеринарных врачей сельскохо-

зяйственными организациями. Так, кафедрой почвоведения, агрохимии и агроэкологии (руководитель – профессор А.Х. Куликова) налажено сотрудничество с факультетом сельского хозяйства университета г. Киото (Япония, доктор Т. Косаки) и Белорусским НИИ почвоведения и агрохимии.

Коллектив кафедры селекции, семеноводства и генетики академии и ООО «НПЦ» Селекция» (руководитель – профессор Н.В. Тупицын) поддерживает научное сотрудничество с компанией «FERTISTAV CZ a.s.» из Чешской



зяйственных предприятий и ветеринарных клиник, бактериологов ветеринарных лабораторий по направлениям: «Технология искусственного осеменения животных и птицы» и по направлению «Лабораторная диагностика туберкулеза и хламидиоза», а также разработан бизнес-план частного сельскохозяйственного предприятия.

MADE IN УГСХА

В «Государственный реестр селекционных достижений, допущенных к использованию», в 2006 году включены сорта озимой пшеницы: Волжская 3 – по Калужской области, Волжская К – по Пермскому краю, Волжская 100 – по Курской области (авторы – Н.В. Тупицын, С.В. Валайкин, В.Н. Тупицын).

Учеными академии разработаны лечебно-профилактические пре-

параты: СПЛ – для лечения и профилактики акушерской патологии (авторы – М.А. Багманов, А.А. Агаев); «Лемаст» – для профилактики маститов (М.А. Багманов, Е.В. Горбунова, Ю.Б. Никульшина), созданы 7 машин, орудий, рабочих органов, 8 нормативно-технических документов (рекомендаций, наставлений и т.д.), 6 алгоритмов и программ ЭВМ, получено 21 положительное решение на изобретения, 16 патентов России. Количество разработок, рассмотренных на НТС всех уровней и рекомендованных к внедрению, – 28.

МЕЖДУНАРОДНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

Рядом кафедр Ульяновской ГСХА по вопросам НИР установлены и поддерживаются связи с зарубежными центрами и

Республики, Белорусской государственной сельскохозяйственной академией и Институтом земледелия и селекции АН Белоруссии.

Учеными кафедры растениеводства (научный руководитель – профессор А.В. Дозоров) установлено творческое сотрудничество по направлению, связанному с выращиванием и переработкой сои, с одним из ведущих американских специалистов по выращиванию соевых бобов Джеффри Эмбри Филлипсом, прибывшим в Россию по международной программе Департамента сельского хозяйства США «Фермер – фермеру». Налажен контакт с Южной Корейской Республикой по производству экологически чистого зерна сои районированных сортов с целью его экспортирования в Корею.

Коллектив кафедры кормления сельскохозяйственных животных и зоогигиены под руководством заведующего, профессора В.Е. Улитко заключил через московское представительство ФЕСТАЛЬПИНЕ ИНТЕРТРЕЙДИНГ договор с австрийской фирмой International World Trade Center на разработку мероприятий, связанных с кормопроизводством.

С 2005 года налажено сотрудничество академии с Международным научно-техническим центром. Наибольший интерес со стороны МНТЦ был проявлен к научным разработкам кафедры микробиологии, вирусологии, эпизоотологии и ВСЭ, осуществляемым под руководством Д.А. Васильева и С.Н. Золотухина, что реализовалось в проведении в 2006 году Международной конференции. В настоящее время прорабатывается вопрос о поддержке научных проектов, которые будут выполняться в рамках научно-исследовательского инновационного центра.